



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Distr.  
GENERAL

E/CN.4/1996/95/Add.1  
2 January 1996

RUSSIAN  
Original: ENGLISH/FRENCH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА  
Пятьдесят вторая сессия  
Пункт 18 предварительной повестки дня

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ЛИКВИДАЦИИ ВСЕХ ФОРМ НЕТЕРПИМОСТИ  
И ДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ

Доклад, представленный Специальным докладчиком г-ном Абдельфаттахом  
Амором в соответствии с резолюцией 1995/23 Комиссии  
по правам человека

Добавление

Поездка Специального докладчика в Пакистан

## СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Введение . . . . .	1 - 5	3
I.    ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В ОБЛАСТИ ТЕРПИМОСТИ И НЕДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ		
A.    Обзор законодательства . . . . .	6 - 16	4
B.    Обеспокоенность Специального докладчика в связи с некоторыми проявлениями дискриминации и дифференцированного подхода	17 - 32	7
II.    ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ ТЕРПИМОСТИ И НЕДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ		
A.    Краткое изложение информации . . . . .	33 - 38	10
B.    Положение религиозных меньшинств . . . . .	39 - 67	11
III.    ВЫЯВЛЕНИЕ ФАКТОРОВ, СПОСОБСТВУЮЩИХ ЛИКВИДАЦИИ ИЛИ СОХРАНЕНИЮ ВСЕХ ФОРМ НЕТЕРПИМОСТИ И ДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ		
A.    Факторы, способствующие сохранению всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений . . . . .	68 - 72	17
B.    Факторы, способствующие ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений . . . . .	73 - 80	19
IV.    ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ . . . . .	81 - 98	20
Приложение . . . . .		24

### Введение

1. 12-22 июня 1995 года Специальный докладчик по вопросу о религиозной нетерпимости в рамках своего мандата совершил поездку в Исламскую Республику Пакистан по приглашению правительства этой страны.

2. В ходе поездки он посетил Исламабад (12-14 июня и 22 июня), Лахор (15-18 июня) и Карачи (19-21 июня), где встретился с официальными представителями федерального уровня (министерств иностранных дел, по делам религии, по делам меньшинств, внутренних дел и юстиции) и провинциального уровня (в частности, с министром внутренних дел провинции Пенджаб в Лахоре). Он также провел беседы с членами Совета по исламской идеологии и Верховного суда, а также с духовными и политическими лидерами религиозных меньшинств, частными лицами и представителями неправительственных организаций, к числу которых относятся Пакистанская комиссия по правам человека, Общество прав человека Пакистана и Форум женского движения.

3. Специальный докладчик хотел бы поблагодарить пакистанские власти за организацию этой первой поездки Специального докладчика Комиссии по правам человека в их страну. Он также выражает глубокую признательность за сотрудничество различным компетентным лицам, с которыми ему пришлось работать в ходе подготовки и осуществления данной поездки, а также представителям ПРООН и ЮНИСЕФ.

4. В ходе поездки Специальный докладчик уделял особое внимание изучению законодательства, касающегося нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, его осуществления и проводимой в этой области политики, а также выявлению факторов, способствующих ликвидации или сохранению всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений.

5. Пакистан, территория которого составляет 803 943 км<sup>2</sup>, в августе 1947 года стал независимым государством и состоит из четырех провинций: Пенджаб, Синд, Северо-Западная пограничная провинция и Белуджистан. Население Пакистана, по оценкам, составляет 131 430 000 человек, 97% которого - мусульмане; значительная часть населения неграмотна (63,6%) <sup>1/</sup>. Наряду с этим ислам признан официальной религией страны и определяет ее государственные устои.

---

<sup>1/</sup> "L'état du monde", Edition 1995.

## I. ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В ОБЛАСТИ ТЕРПИМОСТИ И НЕДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ

### A. Обзор законодательства

#### 1. Конституционные положения

6. Статья 20 Конституции 1973 года закрепляет свободу вероисповедания и отправления культа, в отношении которой действуют лишь предусмотренные законом ограничения, необходимые для охраны общественного порядка и нравственности. Статья 21 гарантирует принцип недискриминации при уплате специального налога в религиозных целях, а статья 22 обеспечивает, в частности, принцип недискриминации в учебных заведениях.

7. К данной теме относятся также следующие статьи Конституции:

#### Статья 26

"В отношении доступа к местам проведения зрелищных мероприятий или досуга, не предназначенных исключительно для религиозных целей, никакой гражданин не должен подвергаться какой-либо дискриминации по признаку расы, религии, касты, пола, места жительства или рождения".

#### Статья 27

"Никакой гражданин, компетентный занимать какую-либо должность на государственной службе Пакистана, не должен при назначении подвергаться дискриминации по признаку расы, религии, касты, пола, места жительства или рождения".

#### Статья 28

"С учетом положений статьи 251 любая категория граждан, имеющая свой язык, письменность или культуру, имеет право сохранять и развивать их, а также в соответствии с законом создавать учреждения, предназначенные для этих целей".

#### Статья 36

"Государство обязано защищать законные права и интересы меньшинств и обеспечивать их соответствующее представительство в административных органах федерации и провинций".

8. Статья 2 Конституции гласит: "Ислам является государственной религией Пакистана", а в статье 41.2 указано, что "лицо, не являющееся мусульманином, не может быть избрано президентом (Пакистана)". В статьях 51, 2A и 106.3 (см. поправки 1985 года) предусматривается разделение избирательного округа при выборах депутатов Национальной ассамблеи от меньшинств, которым предоставлено 10 мест в федеральной ассамблее (из 217 мест) и 23 места - в ассамблеях четырех провинций (из 483 мест).

9. Кроме того, в 1974 году была принята поправка к Конституции, в которой ахмади <sup>2/</sup> объявлялись немусульманским меньшинством.

## 2. Прочие законодательные положения

### а) Уголовный кодекс, указы и религиозные правонарушения

10. Положения статей 295 и 298 Уголовного кодекса Пакистана 1861 года, унаследованного от англичан, направлены на то, чтобы предупредить и предусмотреть любые виды религиозного насилия, определяя меру наказания за всякое оскорблечение религиозных чувств какой-либо группы верующих.

11. В рамках политики, проводившейся президентом Зия-уль-Хаком (1977-1988 годы), были осуществлены значительные изменения. Уже в 1974 году было издано пять указов, закрепляющих применение исламского уголовного законодательства (Hudood), с тем чтобы сделать наказуемыми любые правонарушения, связанные с посягательством на собственность, употреблением спиртных напитков, азартными играми, адюльтером (Zina) и ложным обвинением (Qazaf), а также ввести меры наказания, предусмотренные исламом, к числу которых относятся бичевание и отрубание конечностей.

12. В 1980 году в Уголовный кодекс была включена статья 298 A, согласно которой оскорблению почитаемых в исламе лиц в виде словесных выпадов, ... порочащих высказываний, намеков или инсинаций прямого или косвенного характера было признано уголовным преступлением, наказуемым тюремным заключением на срок до трех лет. Согласно добавленной в 1982 году статье 295 B, уголовно наказуемым деянием было признано осквернение Корана.

13. На основании принятой в 1974 году поправки к Конституции изданный в 1984 году указ XX предусматривал включение в Уголовный кодекс статей 298 B и 298 C; в них непосредственно упоминались ахмади, которым запрещалось называть себя мусульманами и

---

<sup>2/</sup> Ахмади, члены религиозной секты, созданной в XIX веке Мирзой Гулямом Ахмадом, считают себя мусульманами, но воспринимаются в Пакистане как вероотступники в силу их отношения к Святому пророку Мухаммеду как к последнему пророку.

использовать мусульманские ритуалы при отправлении своего культа или в деятельности по распространению своей веры. Всякое нарушение этих положений каралось тюремным заключением на срок до трех лет и уплатой штрафа.

b) Закон о богохульстве

14. В 1986 году на основании Закона о внесении поправок в уголовное законодательство в Уголовный кодекс в качестве статьи 295 С были включены положения о богохульстве. Эта поправка позволила применять меры наказания в виде пожизненного заключения и даже смертной казни, а также уплаты штрафа ко всячому лицу, признанному виновным в прямом или косвенном оскорблении имени пророка Мухаммеда (закон о богохульстве).

15. Вступление в силу при премьер-министре Навазе Шарифе (1990-1993 годы) закона о шариате (исламском законодательстве) 1991 года 3/ привело к изменению 29 июля 1991 года положений статьи 295 С Уголовного кодекса об оскорблении имени пророка Мухаммеда. В этой связи весной 1991 года Верховный суд, руководствуясь законами шариата, вынес утвержденное впоследствии Сенатом постановление о том, что всякое лицо, признанное виновным в богохульстве согласно статье 295 С Уголовного кодекса, будет приговариваться к смертной казни без права на обжалование приговора.

16. Указом XXI, принятым 7 июля 1991 года, в статью 295 А Уголовного кодекса и в Уголовно-процессуальный кодекс было внесено изменение, в силу которого максимальный срок тюремного заключения за оскорбление религиозных чувств какой-либо группы был увеличен с двух до десяти лет. Наконец, в 1992 году в статью 123 А Уголовного кодекса была внесена поправка, согласно которой всякое посягательство на идеологию Пакистана было признано уголовным преступлением.

---

3/ В этом законе говорилось, что "заповеди ислама являются высшим законом Пакистана", и предусматривалась исламизация образования и экономики страны при условии, что никакие положения этого закона не будут затрагивать прав личности, религиозных свобод, традиций, обычаяев и образа жизни немусульман.

В. Обеспокоенность специального докладчика в связи с некоторыми проявлениями дискриминации и дифференцированного подхода

1. Конституционные положения

а) Положение религиозных меньшинств

и) Отдельные законоположения

17. В стране не существует конституционных положений, запрещающих выдвижение немусульман на какие-либо должности исполнительной власти, за исключением поста президента, который должен быть мусульманином. В соответствии со статьей 42 Конституции президент дает следующую клятву: "Я... торжественно клянусь в том, что являюсь мусульманином и верю в единосущность Всемогущего Аллаха и книги Аллаха, последней из которых является Священный Коран, в пророчество Мухаммеда (мир имени его) - последнего из всех пророков, и в то, что не может быть пророка после него, в Судный день и во все заповеди и заветы Священного Корана и Сунны... что я буду стремиться охранять исламскую идеологию, являющуюся опорой Пакистана...". Согласно статье 49 (4), премьер-министр должен произнести такую же клятву.

18. Председатель Национальной ассамблеи должен в своей клятве произнести слова: "...я буду стремиться охранять исламскую идеологию, являющуюся опорой Пакистана...".

ii) Избирательная система

19. Согласно Конституции, выборы в Национальную ассамблею, ассамблеи провинций и местные органы управления производятся по системе разделения избирателей. Мусульмане и немусульмане заносятся в разные избирательные списки. Мусульмане могут голосовать только за кандидатов-мусульман, а немусульмане – только за немусульман. Для депутатов-немусульман предусмотрено небольшое число мест (см. статьи 51, 2А и 106.3 Конституции).

20. По утверждению властей система разделения избирателей позволяет обеспечить политическое представительство меньшинств, несмотря на их незначительное количество. По мнению представителей неправительственных организаций, эта система ущемляет политические права немусульманских общин и ставит статус гражданина в зависимость от религиозной принадлежности в противоположность понятию гражданства, свободного от каких-либо отличий, в частности по религиозному признаку.

б) Положение секты Ахмадие

21. Ахмади, объявленные в 1974 году немусульманским меньшинством и ущемленные в правах указом ХХ от 1984 года, обратились в судебные органы с жалобой на положение их секты. 3 июля 1993 года Верховный суд вынес постановление, в котором он толкует ссылку на положения статьи 20 Конституции о свободе религии как ссылку на законы шариата. Кроме того, суд считает, что "самоотождествление" ахмади с мусульманами является провокацией в отношении мусульманского населения, что все больше затрудняет защиту этой секты.

2. Прочие законоположения

а) Указание религиозной принадлежности в удостоверении личности и паспорте

и) Удостоверение личности

22. Относительно проекта предыдущего правительства о включении в удостоверение личности графы с указанием религиозной принадлежности Специальному докладчику сообщили, что в ноябре 1992 года его осуществление было приостановлено по причине активного противодействия со стороны меньшинств, в частности христиан. Некоторые из беседовавших с докладчиком лиц выразили беспокойство в связи с возможным возобновлением реализации этого проекта в будущем. Тем не менее в настоящее время в бланке запроса о выдаче удостоверения личности содержится упоминание о религии. Кроме того, имеется информация о том, что аналогичная проблема встает в ходе процедуры зачисления в университет.

ii) Паспорт

23. В паспорте каждого гражданина страны указана его религиозная принадлежность. Согласно утверждению властей, такая мера частично связана с совершением паломничества в Мекку (Саудовская Аравия) и с необходимостью выявления всех запросов ахмади, которые не имеют право на паломничество, так как объявлены немусульманами.

24. При заполнении бланка запроса о выдаче паспорта также требуется указать религиозную принадлежность, а мусульманам – сделать заявление о непризнании ахмади и Мирзы Гуляма Ахмада в качестве мусульман.

б) Закон о богохульстве и судебная практика

25. Власти подчеркнули свое стремление изменить закон о богохульстве (статья 295 С), с тем чтобы избежать всяческих злоупотреблений.

26. В частности, предлагается изменить содержание статьи 295 С и возложить принятие мер по привлечению к уголовной ответственности не на полицию, а на судебные власти и ввести за необоснованное обвинение в богохульстве меру наказания в виде десяти лет тюремного заключения.

27. По имеющейся информации, Верховный суд Лахора в своем решении от 14 апреля 1994 года выдвинул принцип, согласно которому оскорбление любого из пророков Аллаха приравнивается к богохульству в адрес пророка Мухаммеда.

c) Вопрос о доказательствах

28. Специальный докладчик обратил внимание на некоторые положения о доказательствах, не соответствующие принципам равенства и недискриминации на основе религии. В соответствии с указами, касающимися исламского уголовного законодательства (Hudood) (правонарушения, связанные с употреблением спиртных напитков, адюльтером, ложным обвинением (Qazaf), азартными играми и воровством), в том случае, если обвиняемому грозит применение Hadd (исламского наказания), показания немусульманина не принимаются к рассмотрению, а в случаях, влекущих за собой "традиционные наказания", они являются менее значимыми, чем показания мусульманина. Более того, при рассмотрении последней категории дел положения закона о средствах доказывания не наделяют немусульманина статусом полноправного свидетеля (один свидетель–мусульманин приравнивается к двум немусульманам).

29. В 1979 году в закон о средствах доказывания были также внесены изменения, уменьшающие в два раза значимость показания женщины по сравнению с показаниями мужчины при рассмотрении некоторых дел, например об адюльтере.

d) Смешанный брак

30. Специальный докладчик отметил неравное обращение в области брака. Соответствующие христианские законы, как представляется, разрешают смешанные браки, в то время как Закон о правах мусульманина разрешает только мужчинам–мусульманам жениться на немусульманках и лишает женщин–мусульманок права на вступление в смешанный брак.

e) Обращение в другую религию, прозелитизм

31. Согласно заявлению пакистанских властей, обращение в другую религию и прозелитизм не являются противоправными деяниями. Однако другие источники указали, что нижестоящие судебные органы склонны рассматривать обращение мусульман в другую веру как правонарушение.

32. Кроме того, Специальный докладчик получил информацию о том, что, согласно Закону о расторжении брака, смена религии не является основанием для признания брака недействительным, но если женщина-немусульманка, находясь замужем за немусульманином, принимает ислам, то ее брак утрачивает юридическую силу.

## II. ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ ТЕРПИМОСТИ И НЕДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ

### A. Краткое изложение информации

33. Согласно властям Пакистана, государство проводит политику, направленную на уважение, всестороннюю защиту, справедливое обращение и развитие меньшинств в области их прав, свобод и благосостояния; эта политика осуществляется в рамках исламского государства, большинство населения которого составляют мусульмане.

34. Помимо Федерального управления по делам меньшинств, уполномоченного, в частности, обеспечивать защиту прав меньшинств и их благосостояние, правительство недавно создало Национальную комиссию по делам меньшинств, возглавляемую министром по делам меньшинств и состоящую из представителей меньшинств. Этой Комиссии поручено, в частности, рассматривать любые законоположения, порядки и практику, являющиеся дискриминационными по отношению к меньшинствам; рекомендовать правительству любые меры, направленные на обеспечение более широкого участия меньшинств в жизни государства; рассматривать жалобы представителей меньшинств с последующим направлением рекомендаций правительству; обеспечивать охрану мест отправления культа и других объектов религиозного назначения, принадлежащих меньшинствам.

35. В компетенцию Федерального консультативного совета по делам меньшинств, состоящего, в частности, из представителей меньшинств, также входит направление правительству рекомендаций, касающихся политики в отношении меньшинств.

36. Наряду с этим в каждой области были созданы областные комитеты по делам меньшинств, возглавляемые уполномоченными или их заместителями и объединяющие представителей меньшинств на уровне областей. Эти комитеты занимаются решением местных и повседневных проблем меньшинств.

37. С другой стороны, власти сообщили о принятых ими мерах по обеспечению благосостояния меньшинств в религиозной и других областях (см. выше раздел I В, "Обеспокоенность Специального докладчика"). Особое внимание было обращено на

политику правительства в отношении секты Ахмадие в частности и всех граждан Пакистана в целом, частично нашедшую свое отражение в законе о богохульстве.

38. Согласно информации из неправительственных источников, религиозные меньшинства, в частности ахмади, христиане и индуисты, являются объектом проявления религиозной нетерпимости. Такое положение главным образом обусловлено действующим законодательством и религиозным экстремизмом небольшой группы фанатически настроенных мусульман, и даже обособлением части общества, которое все в большей степени тяготеет к нетерпимости.

#### **В. Положение религиозных меньшинств**

39. Специальный докладчик ознакомился с положением религиозных меньшинств ахмади, бехаистов, буддистов, христиан, индуистов, парсов и сикхов. Последние статистические данные о численности этих меньшинств получить не удалось. Однако наиболее многочисленными по составу религиозными меньшинствами в порядке убывания являются христиане, индуисты и ахмади. В отношении ахмади следует отметить трудность получения достоверных данных, поскольку в ходе переписи населения они, согласно своей вере, объявляют себя мусульманами.

40. Более углубленные консультации проводились по вопросу об ахмади, христианах, индуистах и зикарах, поскольку представители властей и неправительственных организаций единодушно признали отсутствие трудностей в положении меньшинств бехаистов и парсов, являющихся, кстати, наиболее малочисленными.

#### **1. Область религиозных отношений**

##### **a) Религиозная деятельность**

41. Согласно обширной информации, полученной из неправительственных источников в связи с ахмади, религиозная деятельность этой общины сталкивается с серьезными трудностями, обусловленными, в частности, конституционной поправкой 1974 года, объявляющей ее немусульманским меньшинством, указом XX 1984 года и законом о богохульстве. По полученным данным, многие ахмади преследуются на основании статьи 298 С Уголовного кодекса за следующие нарушения: чтение ежедневных молитв, использование формулировки "Kalima Tayyaba", призыв к молитве (Azan), чтение проповедей, использование мусульманских эпитетов и сур Корана, а также "отождествление себя с мусульманами". Ахмади также обвиняются в том, что выдавали себя за мусульман по смыслу статьи 295 С, предусматривающей смертную казнь. Согласно полученной информации, указанные выше религиозные действия также рассматриваются как проявление стремления выдать себя за мусульман. Наконец, ахмади не разрешается хоронить умерших членов своей секты на мусульманских кладбищах.

42. Властиами были представлены следующие пояснения:

"Проблема, связанная с sectой Ахмадие, существует уже целое столетие. Она возникла тогда, когда группа верующих во главе с Мирзой Гулямом Ахмадом выступила против того, что пророк Мухаммед (мир имени его!) был последним пророком, т.е. против догмы, которая является второй по значимости в мусульманской религии наряду с догмой о единосущности Аллаха.

Парламент рассмотрел законопроект, который после достижения национального консенсуса принял форму поправки к Конституции, единогласно принятой Национальной ассамблей в 1974 году. Эта поправка преследовала две цели:  
а) защитить религиозные чувства мусульман (огромного большинства населения) и  
б) защитить Ахмадие от враждебной реакции, вызванной тем, что исторически считалось отказом от основ мусульманской веры.

Все права и свободы, которые гарантированы меньшинствам Конституцией и законами Пакистана, в равной степени предоставлены и Ахмадие как немусульманскому меньшинству. Некоторые религиозные обряды ахмади схожи с мусульманскими, что ставит под угрозу общественный порядок и безопасность. Поэтому совершение таких обрядов необходимо упорядочить путем введения разумных законодательных и административных ограничений в целях сохранения мира между общинами. Ограничения, предусмотренные в указе XX, соответствуют духу и букве международных договоров о правах человека, гарантированных Конституцией и законами Пакистана. Введенные этим указом ограничения действуют лишь в отношении публичного совершения определенных обрядов.

Осуществление любого права никогда не бывает абсолютным; это предусмотрено в пункте 3 статьи 18 Международного пакта о гражданских и политических правах, пункте 3 статьи 1 Декларации о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений и статье 20 Конституции Пакистана".

43. Власти уточнили, что ахмади запрещено распространять и исповедовать свою веру в качестве мусульман, но как немусульманам им разрешается любая религиозная деятельность. Относительно преследований ахмади официальные представители подчеркнули, что, с одной стороны, речь идет о случаях распространения религии ахмади под видом мусульманской, а, с другой стороны, о том, что посягательства на религиозную деятельность общины Ахмадие могут быть обусловлены не религиозными, а чисто личными мотивами, выражаясь в форме злоупотребления законодательными положениями, в частности законом о богохульстве.

44. Большинство представителей неправительственных организаций указали, что государство не должно определять содержание какой-либо религии и способ ее исповедания, и выразили глубокое сожаление в связи с действующими законодательными положениями, затрагивающими меньшинство Ахмадие, а также в связи с политикой, направленной на

определение содержания веры Ахмадие и отраженной в некоторых пунктах подготовленного министерством иностранных дел меморандума о проблеме секты Ахмадие от 16 января 1994 года, который был разослан различным дипломатическим представителям.

45. Относительно христиан и индуистов было указано, что посягательства на их религиозную деятельность также являются результатом злоупотреблений при применении к ним положений закона о богохульстве. Кроме того, христиане, как представляется, сталкиваются с проблемами административного характера (получение виз) при организации поездок в Пакистан священнослужителей и религиозных деятелей христианства.

46. Согласно полученным данным, против зикров также ведется кампания по объявлению их немусульманами, аналогичная той, которая проводится в отношении секты Ахмадие (см. E/CN.4/1995/91).

47. Пакистанскими властями были приняты следующие меры, касающиеся религиозной деятельности меньшинств.

i) Предоставление свободного времени рабочим и служащим – христианам

48. Ввиду переноса в 1977 году еженедельного выходного дня в государственных и смешанных учреждениях и корпорациях с воскресенья на пятницу рабочим и служащим – христианам после 11 часов в воскресенье предоставляется свободное время для посещения церковной службы.

ii) Отгулы

49. Работникам, относящимся к религиозным меньшинствам, свободно предоставляется право брать отгулы, с тем чтобы отмечать свои религиозные праздники.

b) Места отправления культа

50. Специальному докладчику не удалось получить статистические данные о количестве мест отправления культа и их географическом распределении. Однако власти сообщили о следующих мерах, принятых ими в интересах культовых мест религиозных меньшинств:

"Представителям меньшинств, исходя из численности каждого меньшинства, выделяются средства Специального фонда защиты и содействия развитию меньшинств, направляемые, в частности, на следующие цели: приобретение/обновление мест погребения и ремонт/реставрация мест религиозного назначения, финансирование проектов развития (исключительно для меньшинств), таких, как благоустройство кладбищ, ремонт и реставрация мест отправления культа.

Значительные средства на ремонт/обслуживание мест отправления культа индуистов и сикхов выделяются Целевым фондом помощи пострадавшим. В 1993-1994 годах на эти цели было затрачено 1,8 млн. пакистанских рупий, а в 1994-1995 годах - 4,7 млн. рупий".

51. По сведениям из неофициальных источников, на места отправления культа меньшинств ахмади, христиан, индуистов и зикров совершаются нападения, инспирируемые мусульманскими экстремистами. Эти инциденты нередко связаны с конкретными международными событиями. Так, после осквернения и разрушения мечети Бабри в Индии в декабре 1991 года более 120 индуистских храмов в Пакистане были разорены толпой.

52. Согласно имеющейся информации, акты вандализма, разрушение мест отправления культа и попытки незаконного отчуждения церковной собственности (в том числе кладбищ) совершаются мусульманским духовенством и в отношении христиан. Кроме того, христианскому меньшинству нередко отказывают в выдаче разрешения на возведение храмов, вследствие чего христиане вынуждены просить разрешения на строительство общинных центров (предполагающих наличие места отправления культа). Наконец, мусульманские экстремисты препятствуют доступу христиан к местам поклонения. В аналогичной ситуации находятся и ахмади.

53. В отношении нападений на индуистские храмы после разрушения мечети Бабри власти сообщили, что ими приняты меры по выплате компенсации и проведению восстановительных работ.

с) Условия отправления правосудия

54. Специальный докладчик отмечает, что система отправления правосудия не может функционировать с должной беспристрастностью, в частности, в связи с проведением манифестаций и массовых митингов перед зданиями судебных органов.

2. Прочие области

а) Занятость

55. По неофициальным данным, меньшинства подвергаются дискриминации в области занятости. Указывается, что в административном аппарате меньшинства в недостаточной степени представлены на всех уровнях и особенно в высшем руководстве, за исключением лишь некоторых случаев. Кроме того, пребывание на таких должностях характеризуется крайней нестабильностью, в частности для ахмади, предварительно не указавших свою религиозную принадлежность. С другой стороны, отмечается, что любое служебное продвижение представителей меньшинств затруднено, несмотря на их достаточную профессиональную компетентность.

56. Согласно утверждениям властей, представители меньшинств занимают важные руководящие должности в различных государственных службах.

б) Политическая жизнь

57. По мнению независимых представителей, система разделения избирательного округа является крайне несправедливой, поскольку не позволяет немусульманским меньшинствам голосовать за мусульман и наоборот. Большая часть немусульманского населения считает, что такая система превращает немусульман в граждан "второго сорта", препятствуя, с одной стороны, установлению полного равноправия среди граждан общества, а с другой стороны – развитию.

58. Власти указали, что они не намерены изменять действующую избирательную систему, обеспечивающую представительство меньшинств, несмотря на их малочисленность.

с) Образование

59. По данным из неправительственных источников, меньшинства подвергаются дискриминации в системе школьного образования, особенно в сельских районах. В частности, в школьных учебниках и программах не дается всеобъемлющей информации о различных религиях (например, в них не упоминаются видные представители меньшинств, сыгравшие важную роль в истории Пакистана) в интересах государственной религии.

60. Власти сообщили Специальному докладчику о принятых мерах по содействию меньшинствам в области образования, таких, как выделение стипендий учащимся, принадлежащим к меньшинствам, за счет средств Специального фонда защиты и содействия развитию меньшинств (см. пункт 50 выше) и Фонда социальной помощи меньшинствам. Власти также направили письмо с ответами на вопросник Специального докладчика, разосланный государствам и посвященный свободе религии и убеждений в учебных заведениях системы начального и среднего образования.

д) Культура

61. В целях сохранения и развития культуры меньшинств властями была введена система национальных премий в области культуры, присуждаемых исключительно представителям меньшинств.

е) Средства информации

62. По данным из официальных источников, Пакистанская радиовещательная корпорация транслирует передачи по особым случаям и в дни религиозных праздников меньшинств. Аналогичным образом Пакистанская телевизионная корпорация передает специальные программы, посвященные религиозным праздникам меньшинств. На радио и телевидении

не проявляется никакой дискриминации в отношении работников, принадлежащих к общинам меньшинств.

63. По данным из неправительственных источников, некоторые органы печати пропагандируют религиозную нетерпимость в отношении религиозных меньшинств, публикуя сенсационные материалы. Наряду с этим журналисты-ахмади подвергались преследованию за богохульство (см. E/CN.4/1995/91).

64. Согласно информации из неправительственных источников, объем средств, выделяемых на нужды меньшинств, практически не увеличивается по сравнению с другими бюджетными ассигнованиями.

### 3. Защита прав личности

#### a) Аресты, содержание под стражей и судебное преследование

65. Властям Пакистана был направлен перечень случаев, касающихся членов меньшинств христиан и ахмади (см. приложение). Эти случаи связаны с религиозными правонарушениями, предусмотренными пакистанским законодательством, в том числе законом о богохульстве. Письменного ответа властей Специальный докладчик пока не получил. С другой стороны, он отмечает, что при рассмотрении многих дел судебные органы сталкиваются с различными препятствиями, в частности с давлением, оказываемым посредством проведения массовых выступлений, которые организуются религиозными экстремистами.

#### b) Посягательства на физическую и психическую неприкосновенность личности

66. Согласно неправительственным источникам, девушки и женщины христианской и индуистской общин подвергаются изнасилованиям (в частности те, которые работают служанками и медсестрами), а также похищаются для принудительного обращения в мусульманскую веру. Как отмечается, полиция не проводит необходимых расследований в целях ареста виновных, а в ряде случаев сами полицейские оказываются причастными к совершению изнасилований. С другой стороны, религиозные экстремисты нередко совершают нападения на представителей меньшинств, угрожают им и даже убивают (см. приложение). Во многих случаях полиция не принимает необходимых мер по обеспечению безопасности и не проводит расследований с целью привлечения виновных к судебной ответственности.

67. Власти указали, что подобные нападения совершаются в равной степени против мусульман и не имеют религиозной подоплеки. В отношении полиции они признали, что в ряде случаев ее сотрудники допускали ошибки, но речь не идет об общей практике и тем более - о дискриминации в отношении меньшинств. С другой стороны, было уточнено, что для обеспечения безопасности меньшинств принимаются превентивные меры (см. раздел "Меры, принятые на официальном уровне", пункты 73-77) и что полиция

выполняет свои обязанности по их защите и установлению личности виновных в совершении актов насилия. В связи с угрозами убийством в адрес Асмы Джехангира, Тарика К. Кайсара, отца Юлиуса и Д. Салика (см. приложение) министр внутренних дел сообщил об аресте 200 человек, в том числе религиозных экстремистов.

**III. ВЫЯВЛЕНИЕ ФАКТОРОВ, СПОСОБСТВУЮЩИХ ЛИКВИДАЦИИ ИЛИ СОХРАНЕНИЮ ВСЕХ ФОРМ НЕТЕРПИМОСТИ И ДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ**

**A. Факторы, способствующие сохранению всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений**

**1. Законодательство**

68. Из бесед с представителями неправительственных организаций следует, что законодательство Пакистана, и особенно законы, принятые в период пребывания у власти президента Зия уль-Хака, стимулирует проявление нетерпимости и дискриминации в отношении общества в целом и религиозных меньшинств в частности. В этой связи среди прочего упоминаются положения о системе разделения избирателей и о признании ахмади немусульманами, а также весь комплекс законов, направленных на борьбу с деятельностью, объявленной враждебной исламу, и в частности закон о богохульстве. Они указали, что юридический арсенал Пакистана, прямо или косвенно затрагивающий вопросы религии, выхолащивает понятие гражданства, смысл и содержание которого ставятся в зависимость от реальных или надуманных религиозных соображений. С другой стороны, очень часто отмечалось, что вмешательство государства в определение содержания и способа выражения религии (случай секты Ахмадие) является источником дискриминации и нетерпимости, приводящим в конечном счете к тому, что над осуществлением свободы вероисповедания и убеждений устанавливается режим наблюдения и опеки. В результате этого над обществом нависает угроза распада на обособленные и даже кастовые категории граждан по религиозным критериям, охват которых будет между тем варьироваться в зависимости от соотношения сил и состояния конъюнктуры. Поэтому некоторые представители неправительственных организаций не колеблясь, открыто и настойчиво употребляют термин "апарtheid". В результате появляется убежденность в том, что многие рассматривают положение религиозных меньшинств как положение граждан "второго сорта", объем прав которых значительно меньше объема их обязанностей.

69. Кроме того, неправительственные источники сообщают, что к немусульманам фактически применяются законы шариата; их применяют такие особые учреждения, как Совет по исламской идеологии (которому, согласно Конституции, поручено приводить действующее законодательство в соответствие с заповедями ислама, консультировать правительство/законодательные органы по любым законодательным предложениям) и Федеральный шариатский суд (который уполномочен отменять любой закон на основании

его несоответствия исламу; его постановление вступает в силу, если законодательная власть не внесет в подлежащий отмене закон необходимые поправки в течение установленного судом срока). Кроме того, адвокату-немусульманину невозможно представлять интересы обвиняемого в Федеральном шариатском суде (см. раздел "Конституционные положения").

70. Наконец, действующее законодательство, основная часть которого является наследием прошлого, способствовало и, по-видимому, продолжает способствовать нарастанию нетерпимости в обществе и, по всей вероятности, не выполняет задачи по интеграции всех слоев пакистанского общества.

## 2. Общество

71. Как представляется, пакистанское общество в силу совокупности различных факторов - к их числу относятся законодательство и наличие специфических, зачастую консервативных, социальных структур - с трудом поддается изменениям и характеризуется проявлением нетерпимости. Эти факторы, сопровождающиеся отсутствием плурализма в гражданском обществе, наличием элиты, подчас ревностно оберегающей свои интересы, и политической системы, еще только находящейся на пути демократизации, а также весьма низким уровнем грамотности и трудностями социально-экономического порядка, подрывают силы общества в его борьбе с нетерпимостью и делают его уязвимым по отношению к религиозному экстремизму, который поддерживается находящимися в меньшинстве группировками.

## 3. Экстремизм

72. Религиозный экстремизм в Пакистане представляет собой один из определяющих факторов проявления нетерпимости не только в отношении религиозных меньшинств, но и в отношении самих мусульман. На практике этот экстремизм выражается в применении религии в политических целях - для установления и укрепления власти религиозно-политических партий. Эти партии находятся в явном меньшинстве, как о том свидетельствует их поражение на последних парламентских выборах. Однако благодаря содействию, с одной стороны, медресе (мусульманских учебных заведений) и, с другой стороны, мечетей, нередко превращаемых в политическую трибуну, религиозные экстремисты ведут активную деятельность по оболваниванию общества, насаждению в нем обстановки нетерпимости и даже отсутствия безопасности, как об этом свидетельствуют серьезные нарушения прав человека (нападения, угрозы, убийства и т.п.). Теперь становятся ясными мотивы противодействия инициативам правительства, направленным на укрепление терпимости, в частности, путем корректировки системы привлечения к ответственности за богохульство и оздоровления обстановки в медресе и мечетях.

**В. Факторы, способствующие ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений**

**1. Меры, принятые на официальном уровне**

73. Помимо Управления по делам меньшинств, Национальной комиссии по делам меньшинств, Федерального консультативного совета по делам меньшинств и областных комитетов по делам меньшинств правительство создало на федеральном уровне орган по наблюдению за нарушениями прав человека. Согласно полученной информации, за случаями нарушений в отношении представителей меньшинств установлен строгий надзор, а по фактам их совершения возбуждается расследование.

74. В отношении мечетей правительство почти год пытается добиться, чтобы громкоговорители использовались только для верующих, находящихся внутри мечети; за всякое злоупотребление предусмотрена конфискация оборудования. По полученным данным, такая мера позволила сократить охватываемую громкоговорителями аудиторию в некоторых районах или деревнях. Была также создана система воспитания культуры терпимости с помощью проповедей. Кроме того, правительство запретило ношение оружия в местах проведения религиозных мероприятий.

75. Относительно религиозных учебных заведений Специальному докладчику было сообщено, что власти стремятся поставить оказываемую этим заведениям финансовую поддержку в зависимость от контроля за их учебными программами, с тем чтобы бороться против их политизации. Власти уточнили, что мусульманские школы, получившие значительно большее развитие, чем государственные, уже давно финансируются из-за рубежа, в частности из Саудовской Аравии.

76. В области публикаций властями приняты меры по контролю, в результате которых было запрещено более 1 500 печатных материалов, признанных источниками нетерпимости, и в частности призывов к убийству и преследованию. Наряду с этим лицам, ответственным за выпуск таких материалов, предписано под угрозой ареста не совершать вышеуказанных правонарушений и не провоцировать их совершение.

77. В области содействия диалогу между конфессиями в целях предупреждения любых проявлений нетерпимости был разработан кодекс поведения, составленный в сотрудничестве с лидерами различных религиозных общин.

**2. Желаемые меры**

78. По мнению представителей неправительственных организаций, в целях разработки нового законодательства, более справедливого для всех слоев общества, было бы желательно изменить или даже упразднить действующие законы или некоторые положения

(о богохульстве, о разделении избирателей, об объявлении секты Ахмадие немусульманским меньшинством, об указании религиозной принадлежности в паспорте и бланке запроса о выдаче удостоверения личности, о доказательствах).

79. В этой связи некоторые представители высказались за отделение государства от религии, в частности в качестве источника права, с тем чтобы избежать всякого вмешательства государства в определение содержания и способа выражения религиозных верований, а также четко определить понятие гражданства, предполагающее комплекс равных для всех прав и обязанностей, независимо от религиозной принадлежности. Кроме того, активную поддержку получила идея развития культуры терпимости с помощью средств массовой информации, в частности телевидения, а также школы и семьи.

80. Относительно изменения процедуры, предусмотренной законом о богохульстве (см. "Закон о богохульстве и судебная практика", пункты 14-16) министерство иностранных дел заверило Специального докладчика в завершении процесса принятия соответствующей поправки к закону через 8-12 месяцев.

#### IV. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

81. По вопросу о законодательстве Специальный докладчик хотел бы подчеркнуть, что государственная религия не должна по своей природе вступать в противоречие с правами человека. Однако и государству не следует осуществлять опеку над религией в целях определения ее содержания, концепций или ограничений, за исключением тех, которые настоятельно необходимы и предусмотрены в пункте 3 статьи 1 Декларации о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, а также в статье 18 Международного пакта о гражданских и политических правах. 20 июля 1993 года Комитет по правам человека принял Замечание общего порядка № 22 по статье 18 Пакта, в котором он указывает, что право на свободу мысли, совести и религии имеет широкий охват. Комитет также подчеркивает, что ограничения на свободу вероисповедания или убеждений допускаются лишь тогда, когда они установлены законом, необходимы для обеспечения общественной безопасности, порядка и здоровья, для защиты морали или основных прав и свобод других лиц и применяются без ущерба для права на свободу мысли, совести и религии.

82. Руководствуясь этими соображениями, Специальный докладчик после тщательных размышлений, исследований и консультаций пришел к выводу о том, что пакистанская законодательство, действующее в отношении религиозных меньшинств, а в более общем плане – в области терпимости и недискриминации на основе религии или убеждений, может способствовать проявлению нетерпимости и ее распространению в обществе. Законодательство, применяемое конкретно к меньшинству Ахмадие, является в особенности спорным, а подчас – попросту сомнительным. В целом богохульство как посягательство на религиозную веру может являться предметом особого законодательного положения. Однако такое положение не должно быть дискриминационным и не должно служить источником злоупотреблений. Кроме того, его следует четко сформулировать, с тем

чтобы не подвергать опасности права человека и в особенности меньшинств. Отнесение посягательств на религиозную веру к общеуголовным преступлениям требует введения процедурных гарантий и учета конкретных обстоятельств. Защита свободы совести и свободного отправления культа необходима, в то время как применение смертной казни за богохульство представляется несоразмерным и даже неприемлемым, тем более что причиной богохульства зачастую является низкий уровень воспитания и культуры, и виновен в этом не только тот, кто богохульствует. Специальный докладчик поддерживает проект правительства о внесении поправок в процедуру применения закона о богохульстве и призывает его не только осуществить этот проект, но и в значительно большей степени изменить положения о богохульстве и о религиозных правонарушениях вообще, руководствуясь вышеизложенными соображениями. Специальный докладчик полагает, что в любом случае в ожидании существенных перемен на конституционном и законодательном уровнях следует принять практические меры, в частности в административном и образовательном плане.

83. Кроме того, Специальный докладчик рекомендует властям следить за тем, чтобы постановления о применении исламских наказаний не противоречили правам человека, и настоятельно просит, чтобы эти наказания, носящие исключительно мусульманский характер, не применялись к лицам, не имеющим отношения к исламу. Он также рекомендует ввести недискриминационное законодательство о получении доказательств и призывает к установлению единой избирательной системы для всех граждан без различий, в частности по религиозному признаку.

84. Относительно прозелитизма, обращения в другую веру и вероотступничества Специальный докладчик хотел бы подчеркнуть необходимость соблюдения международно признанных норм в области прав человека, к числу которых относится свобода менять религию, а также свобода исповедовать свою религию и убеждения как единолично, так и сообща с другими, публичным или частным порядком, за исключением необходимых ограничений, предусмотренных законодательством.

85. Специальный докладчик также считает необходимым исключить графу с указанием религиозной принадлежности из паспорта, бланков запроса на получение удостоверения личности и других административных документов. Настоятельно рекомендуется исключить обязательное для мусульман заявление о непризнании ахмади в качестве мусульман из документов, связанных с получением паспорта.

86. Относительно осуществления и соблюдения законодательства Специальный докладчик настаивает на применении соответствующих мер наказания к лицам, виновным в надругательствах и изнасилованиях, жертвами которых могут являться девушки и женщины, в особенности относящиеся к меньшинствам. В этой связи полицейские власти должны помнить и соблюдать свою обязанность по проведению законных арестов и обысков. Аналогичным образом на сотрудников полиции следует возложить личную гражданскую и уголовную ответственность за всякий произвольный арест или содержание под стражей.

Бессспорно, указание времени, даты и причины любого ареста/содержания под стражей, а также соблюдение законных процедур и предоставление правовых гарантий должны носить обязательный характер.

87. Наряду с этим пострадавшие должны быть проинформированы о предусмотренных законом процедурах и гарантиях.

88. Излагая свои соображения, Специальный докладчик осознает, что существующие законодательные положения и их применение являются наследием прошлого, в частности периодов диктатуры. Тем не менее политическая воля правительства, направленная на укрепление терпимости, должна утверждаться более решительно и последовательно, в нужной пропорции и в нужное время, путем конкретных шагов и в соответствии с вышеизложенными рекомендациями.

89. Специальный докладчик по-прежнему обеспокоен проявлением нетерпимости, а в более широком плане – чрезвычайно ограниченным уровнем культуры терпимости в обществе. Он полагает, что следует предпринять особые усилия по формированию и укреплению культуры терпимости и прав человека. Учитывая низкий уровень грамотности, негибкость социальных структур, авторитарную систему воспитания, политическую индоктринацию, чрезмерно активные кампании в средствах массовой информации и религиозную деятельность с политической подоплекой, невозможно ни снизить напряженность, в частности между отдельными лицами и группами, ни развивать культуру терпимости. По мнению Специального докладчика, необходимо срочно разработать методику распространения концепции терпимости и свободы, чтобы позволить каждому реально пользоваться своими правами и свободами. Бессспорно, государство призвано сыграть решающую роль в этом процессе. Невозможно достичь реального и устойчивого прогресса в формировании культуры терпимости, пока подавляющее большинство населения будет оставаться неграмотным и пока школа, семья, средства информации и культовые обряды каждой из религий не дадут импульса, необходимого для осуществления перемен в сознании, для развития и укрепления культуры терпимости. Кроме того, государство могло бы более активно содействовать распространению концепции терпимости в общественном мнении. Действуя под эгидой государства, средства массовой информации должны вносить более эффективный вклад в борьбу против всех форм нетерпимости и дискrimинации на основе религии или убеждений.

90. Специальный докладчик также считает целесообразным осуществление программы консультативного обслуживания Центра по правам человека и хотел бы напомнить о рекомендациях, содержащихся в его докладе E/CN.4/1995/91. К числу наиболее полезных мероприятий относится надлежащая подготовка сотрудников полиции и административных органов по правам человека, в частности в области свободы религии.

91. В соответствии с резолюцией 1995/23 Комиссии по правам человека Специальный докладчик призывает правительство Пакистана препятствовать проявлениям религиозного экстремизма и принимать надлежащие меры, предусмотренные законодательством.



92. Наряду с этим Специальный докладчик полагает, что необходимо принять особые меры в отношении правового режима мест отправления культа, системы образования и политических партий.

93. Места отправления культа должны использоваться исключительно для осуществления религиозной, а не политической деятельности. Будучи отведенными для молитв и духовной медитации, они должны быть ограждены от воздействия напряженности и политической борьбы. Это невозможно добиться до тех пор, пока государство не обеспечит – путем принятия и применения соответствующего законодательства – нейтрального статуса мест отправления культа, оградив их от политизации, идеологизации и партийной ориентации.

94. Правовой статус системы образования следует определить с помощью надлежащего базового законодательства, направленного на активизацию борьбы с неграмотностью и на распространение ценностей, ориентированных на права человека и терпимость, что даст возможность обеспечить гармоничное развитие личности, позволяющее избежать как стремления к господству и подчинению, так и тяготению к восстаниям и мятежам.

95. Правовой режим функционирования политических партий должен быть определен таким образом, чтобы религиозные догматы не подвергались воздействию политических переменных. Деятельность политических партий, которые выражают политические взгляды, имеющие религиозную основу, и используют политические и мирные методы, априори не может вызывать никаких оговорок. Однако партии, являющиеся борцами за религиозные идеи либо выразителями или глашатаями таких идей, не всегда способствуют терпимости и соблюдению прав человека. Именно поэтому все большее число государств запрещает создание политических партий, основанных исключительно или преимущественно на религиозных принципах.

96. По-прежнему не вызывает сомнений, что финансовая зависимость политических и религиозных движений от иностранных источников чревата самыми тяжелыми последствиями на всех уровнях.

97. Наконец, Специальный докладчик обращается к властям с просьбой обеспечивать при любых обстоятельствах объективность системы правосудия и ограждать ее от давления со стороны участников массовых манифестаций и выступлений.

98. В заключение Специальный докладчик считает, что общую политику, направленную на поощрение терпимости, следует проводить в жизнь более конкретно и более решительно, действуя последовательно и без спешки, с учетом фактора времени.

Приложение

Перечень случаев\*

Анвар Масих

Согласно сообщению, в феврале 1995 года Анвар Масих был арестован и заключен в тюрьму Саммундри в Фейсалабаде на основании статьи 225 С Уголовного кодекса. По имеющейся информации, Анвар Масих, родившийся в христианской семье, был дважды обращен в ислам, а затем вновь принимал христианство. Сначала он содержался в тюрьме Саммундри, а затем был переведен в областную тюрьму Фейсалабада. Сообщается, что Анвар Масих отвергает предъявленные ему обвинения и что по его делу все еще не принято никакого решения.

Хабиб Масих

По полученным данным, Хабиб Масих, занимавшийся продажей христианских медальонов, был арестован и с ноября 1994 года содержится под стражей в полицейском участке Шахкота, район Шейхупуры близ Лахора; он арестован якобы за оскорбление Корана и содержится без права освобождения под залог.

Давлат Хан, д-р Рашид Ахмад, Риаз Хан, Башир Ахмад

Сообщается, что Давлат Хан, принявший веру ахмади, 5 апреля 1995 года был арестован на основании статей 107 (соучастие) и 151 (нарушение общественного порядка путем участия в несанкционированном митинге) Уголовного кодекса. Далее сообщается, что Давлату Хану отдельно инкриминируются нарушения статей 295 А и 298 С Уголовного кодекса. Он предположительно содержится в центральной тюрьме Пешавара. Далее сообщается, что 9 апреля 1995 года д-р Рашид Ахмад и его зять Риаз Хан подверглись нападению, когда они намеревались посетить судебное слушание в Шаб-Кадаре и подать ходатайство об освобождении Давлата Хана под залог. Сообщается, что Риаз Хан был забит камнями насмерть, а д-р Рашид Ахмад был доставлен в больницу Пешавара с тяжелыми ранениями. Далее сообщалось, что третий представитель ахмади - Башир Ахмаду не пострадал в ходе данного инцидента.

---

\* Препровожденный властям перечень случаев, касающихся членов меньшинств христиан и ахмади.

Асма Джеханкир, Тарик К. Кайсар, отец Юлиус, Д. Салик

Согласно другому сообщению, в июле 1995 года движение "Tehrik Tahaffuz-i-Namoos-i-Risalat" потребовало проведения разбирательства по делу об убийстве трех человек, обвиненных в богохульстве.

Согласно некоторым источникам, 2 432 члена секты Ахмадие обвиняются по 654 делам о богохульстве. Из них 500 дел, возбужденных на основании статьи 295 С, все еще находятся в стадии рассмотрения.

-----